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8. mail toimus Kadrina  
rahvamajas traditsioo-
niline Hõbesõle vastu­
võtt, kus tervitati  
viimase aasta jook-
sul sündinud väikeseid 
vallakodanikke ja nende 
peresid. 

Pidulikul sündmusel said lap-
sed kingituseks raamatu „Pisi-
ke puu“ ning väärika hõbesõle 
ehte. 

Kadrina vallavolikogu esi-
mees Marko Teiva ütles oma 
tervituskõnes: „Üksainus bee-
bi õnnelik naeratus suudab 
korda saata imesid. See pühib 

hommikuse väsimuse, leeven-
dab peavalu ja paneb unusta-
ma päevamured.“ 

Meeleoluka kontserdiga esi-
nesid Kadrina lasteaed Sipsik 
Pöialpoiste ja Tõrukeste rühma 
laulu- ja tantsulapsed. Neid ju-
hendasid liikumisõpetaja Ly ja 
muusikaõpetaja Evely. 

Iga lapse sünd on meie val-
lale suur rõõm ning Hõbesõle 
vastuvõtt armas traditsioon, 
millega ütleme oma kõige pi-
sematele vallakodanikele ja 
nende peredele: te olete oluli-
sed, oodatud ja hoitud. 

Aitäh teile, head lapsevane-
mad!

Hõbesõle vastuvõtu pildiga-
lerii asub valla kodulehel foto-
galeriis.

Lapsed, kes ei saanud 8. mail 
osaleda Hõbesõle vastuvõtul 
Kadrina rahvamajas, saavad 
oma hõbesõle ja raamatu kätte 
vallamaja kantseleist. Kantse-
leis ootavad endiselt oma oma-

nikke ka varasematel aastatel 
välja andmata jäänud hõbesõ-
led – kui teie perel on sõlg seni 
kätte saamata, palume sellele 
julgelt järele tulla. Palume oma 
tulek eelnevalt kokku leppida 
telefonil 322 5616.

Kodukant

Päästeamet korraldas 
tänavu esimest korda 
üle-eestilise pääste­
ringide võistluse  
„Lõpulahing“, mis  
toimus Avinurmes. 

Kahe vanusegrupi peale osales 
kokku 22 võistkonda üle Ees-
ti. Kadrina päästeringi noored 
võistlesid 7–12-aastaste vanu-
segrupis.

Noortel tuli läbida 14 erine-
vat ülesannet, mis panid proo-
vile nii teadmised, osavuse, 
meeskonnatöö kui ka vastupi-
davuse. Näiteks tuli etteantud 
vahenditest valmistada kan-
deraam ja transportida sellel 
meeskonnakaaslast, lahenda-
da rongisõidu ajal raudteeo-
hutuse test ning pommiohutu-
se punktis tuvastada ohtlikud 
esemed ja teavitada häirekes-
kust. Lisaks prooviti kätt tu-
letõrjespordis, evakuatsiooni-
ülesannetes ning politseipunk-
tis liiklustesti ja vigursõiduga.

Kadrina päästeringi võist-
kond koosseisus Luisa Eessaar, 
Sandra Pirak, Henry Nagel ja 
Ramona Leesnurm saavutas 
oma vanusegrupis esikoha 

ning tõi koju võidukarika. Tei-
ses Kadrina võistkonnas osale-
sid Hanna Tael, Mirell Kažuro, 
Joanna Palu ja Ronja Randoja.

Noortega olid võistlusel kaa-
sas juhendajad Anneli Nagel ja 
Liis Ambos. Pikaajaline pääste-
ringi juhendaja Aivi-Õnne Anni-
mäe seekord osaleda ei saanud.

Anneli Nageli sõnul olid 
noored väga tublid, vastupida-
vad ja tegutsesid suurepärase 
meeskonnana. 

Võistlus oli hästi korralda-
tud ning ilus ilm tegi päeva 
veelgi toredamaks.

Kodukant

Kevadine talgupäev tõi 
Kadrina valla küladesse 
toimeka meeleolu, ühi-
se tegutsemisrõõmu ja 
hulgaliselt häid tegusid 
oma kodukoha heaks. 

Mitmel pool võeti ühiselt ette 
nii korrastus- kui arendustöid 
ning päeva jooksul sai tehtud 
märkimisväärselt palju.

Huljal toimusid talgud juba 
teist aastat suure hooga. Kui 
mullu korrastati külaplatsi, siis 
tänavu lisandus aktiivset elu-
viisi toetav slackline-rada ja 
suur batuut, mis pakuvad rõõ-
mu nii lastele kui täiskasvanu-
tele. Lisaks värskendati Rakve-
re suunal olev bussiootepavil-
jon, paigaldati uus teadetetah-
vel, korrastati külaplatsi var-
jualune. Metsameeste tiim jät-
kas ojakalda ja kergliiklustee 
ümbruse korrastamist, usinad 
talgulised puhastasid aga Hul-
ja teeääred ja platsid prügist. 
Päeva lõpus tõdeti rõõmuga, 
et ühiselt loodud külaplatsist 
on saanud aktiivselt kasutatav 
kogukonna kohtumispaik.

Kihlevere talgutel lõi kaasa 
ligi 30 suurt ja väikest talgu-

list. Koos korrastati bussijaama 
ümbrus ning muudeti ala näh-
tavamaks ja hooldatumaks. 
Mänguväljakul värskendati 
multšiplatse, korrastati korv- 
ja võrkpalliväljakud ning pu-
hastati lõkkeplatsi ümbrus, et 
seda oleks turvalisem kasuta-
da. Aida juurest eemaldati oht-
lik puu. Talgupäev tõestas taas, 
kui palju jõuab ära teha siis, kui 
kogukond ühiselt tegutseb.

Ridakülas keskenduti tal-
gupäeval hoovi ja ümbruse 
korrastamisele ning valmis-
tuti teise korruse trepi paigal-
damiseks vajalike materjalide 
teisaldamisega. Korda seati lil-
lepeenraid ning tehti kevadisi 
heakorratöid. Nagu ühele heale 
talgupäevale kohane, ei puudu-

nud ka ühine lõunasöök ja mõ-
nus koosveedetud aeg.

Ka Kadrina alevikus olid 
talgulised usinalt ametis. Kad-
rina Saunaklubi ja Tervisera-
da korraldasid 3. mail Puutal-
gud, mille käigus saeti, lõhuti ja 
laoti Kadrina sauna küttepuid. 
Hiljem jätkusid tööd tervisera-
jal, kus istutati puid ning tehti 
heakorratöid. Talgupäeva lõ-
petas ühine supp ning kõigile 
osalejatele pakuti tasuta sau-
napiletit Kadrina sauna.

Talgupäevad näitasid taas, 
et aktiivsed külad ja kogu-
konnad sünnivad inimestest, 
kes hoolivad oma kodukohast 
ning on valmis ühise eesmärgi 
nimel panustama. 

Kodukant

Talgupäev Kadrinas. Foto: Ülo Kais

Hõbesõle vastuvõtul tervitati uusi vallakodanikke
Hõbesõle vastuvõtul osalenud uued vallakodanikud oma vanematega. Foto: Hetkpix

Kadrina päästeringi võistlejad. Foto: erakogu

Kadrina päästering tõi  
üleriigiliselt võistluselt võidu koju

Talgupäevad tõid Kadrina valla 
küladesse tegutsemisrõõmu
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9. mail avati Kuusiku 
loodustalu Loodusma-
jas MTÜ Pärandihoidja 
rändnäitus „Metsalin-
nud Lahemaa veerel“. 

Näitus tutvustas kahtteist meie 
metsades elavat lindu läbi ori-
ginaalpesade, keraamiliste lin-
dude ja nende munade ning 
tutvustavate tekstide. Ränd-
näituse eesmärk on aidata las-
tel ja täiskasvanutel paremini 
tundma õppida meie metsades 
elavaid linde – nende välimust, 
eluviisi, pesi ja mune. Näituse-
ga kaasneb ka tasuta elektroo-
niline õppematerjal kõigile hu-
vilistele.

Näitus valmis hobiornito-
loog Peep Veedla ja keraamik-
pedagoogi Margit Mald koos-
töös. Korraldajate sõnul oli see 

Eestis esimene kord, kui näitu-
se jaoks valmistati keraamili-
sed linnud koos munadega.

Avamisüritusel rääkis Peep 
Veedla näitusele valitud met-
salindudest ning Margit Mald 
jagas keraamiliste lindude ja 
munade valmistamise koge-
must. 

Näituse avas Kadrina valla-
valitsuse esindaja Jaanus Reis-
ner, kes tõi esile selliste hariva-
te ja kogukonda ühendavate et-
tevõtmiste tähtsuse.

Päeva lõpetas ühine linnu-
laulu kuulamise retk Loodus-
maja ümbruses.

Pärast avamist jõudis ränd-
näitus Kadrina raamatukokku, 
kus see on külastajatele vaata-
miseks avatud 21. maist kuni 
30. juunini.

Sirje Kuusik

Avati rändnäitus 
„Metsalinnud 
Lahemaa veerel“

Osalejad kuulamas Peep Veedla selgitusi linnulaulu kuulamise retkel. Foto: erakogu

Liiklusseaduse järgi ei ole ole-
mas eraldi mõistet „elektri-
tõukeratas“, vaid tegemist on 
kergliikuriga – ühe inimese 
vedamiseks mõeldud elektrili-
se sõidukiga, mille valmistaja-

kiirus ei tohi ületada 25 km/h 
ja mille mootori võimsus võib 
olla kuni 1000W. Kui need näi-
tajad on suuremad, ei ole te-
gemist enam kergliikuri, vaid 
mootorsõidukiga.

Hiljuti juhtus Rae vallas ras-
ke õnnetus 12-aastase lapsega, 
kes sõitis suurel kiirusel lae-
natud elektritõukerattaga ilma 
kiivrita. Laps kukkus ning sai 
ülirasked vigastused, ta viibis 
mitu päeva koomas ja on jät-
kuvalt raskes seisundis haig-
laravil. See juhtum pani taas 
paljusid lapsevanemaid küsi-
ma: kas me ikka teadvustame, 
kui ohtliku sõidukiga tegelikult 
tegemist on?

Politsei sõnul põhjustavad 
kõige raskemaid elektritõuke-
ratastega seotud õnnetusi ena-
masti liiga suur kiirus, tähele-
panematus ning kiivri mitte-
kandmine. Samuti valmista-
vad järjest rohkem muret mo-
difitseeritud elektritõukerattad, 
mille kiirus võib ulatuda juba 
70–80 kilomeetrini tunnis.

Kuidas aga tegelikult elekt-
ritõukerattaga ohutult liigel-
da? Millised on kõige levinu-
mad eksiarvamused ning mida 
peaksid teadma nii noored kui 
ka lapsevanemad? Selgitusi ja-
gab Kadrina Keskkooli sõidu-
õpetaja Vahur Kalind.

Mis on elektritõukeratturite 
kõige sagedasemad vead?

Sõiduõpetaja hinnangul 
ei ole suurim probleem mitte 
teadmatus, vaid nooruse uljus. 
„Kõige rohkem näeb mitmeke-
si ühe tõukeratta peal sõitmist 
ja kambavaimu tõttu tehtud 
rumalusi, mida üksi liigeldes 
enamik ei teeks,“ räägib Kalind.

Üheks kõige ohtlikumaks 
väärarusaamaks peab ta aga 
uskumust, et elektritõukerat-
turil on ülekäigurajal alati ees-
õigus. „Elektritõukerattaga sõi-
detakse väga julgelt ülekäigu-
rajale, justkui oleks seal alati 

eesõigus. Tegelikult see nii ei 
ole,“ rõhutab ta.

Liiklusseadus lubab küll 
kergliikuriga üle ülekäiguraja 
sõita, kuid sel juhul tuleb lii-
kuda jalakäija kiirusel ning 
eesõigus ei ole automaatselt 
kergliikurijuhil. Kalind lisab: 
„Kui sõidad suure hooga üle-
käigurajale, ei pruugi autojuht 
sind lihtsalt märgata ega jõua 
reageerida.“ Samas usub Ka-
lind, et paljud õnnetused jää-
vad olemata just tänu sellele, 
et inimesed siiski arvestavad 
üksteisega.

„Minu õpetaja Kaarel Einpa-
lu ütles kunagi väga tabavalt: 
kahe sõiduki õnnetus ei juhtu 
kunagi siis, kui üks juht eksib, 
vaid siis, kui teine seda ei mär-
ka või ei hooli sellest.“

Kus üldse tohib elektritõuke-
rattaga sõita?

Liiklusseaduse järgi on 
elektritõukeratas mõeldud sõit-
miseks eelkõige kergliiklustee-
del, jalgrattateedel ja kõnnitee-
del. Kui sellised teed puuduvad 
või nende seisukord muudab 
sõitmise ohtlikuks, võib liigel-
da sõidutee paremas ääres. Kui 
kergliiklustee on olemas ja sel-

lel on võimalik ohutult liigelda, 
siis sõiduteele minna ei tohi. 
Nagu jalgrattaga, on ka kerg-
liikuriga sõiduteel sõitmiseks 
vajalik juhiluba. 10–15-aastas-
tel peab sõiduteel liigeldes ole-
ma jalgratta juhtimisõigus ehk 
jalgrattaluba. Tänapäeval on 
juhiluba digitaalne ning polit-
sei saab vajadusel kontrollida 
juhtimisõiguse olemasolu liik-
lusregistri andmetest.

Kuidas peab elektritõukeratta-
ga liigeldes käituma kõnniteel?

Kõnniteel liigeldes peab 
elektritõukerattur arvestama 
eelkõige jalakäijatega. Jalakäi-
jast mööduda tohib vaid temast 
veidi kiiremini sõites ning ohu-
tut külgvahet hoides. Liiklus-
seaduse järgi peab möödumis-
kiirus olema jalakäija kiiruse-
ga sarnane ning ohutu külgva-
he vähemalt 1,5 meetrit.

Kas lapsevanemad teavad, 
millise sõidukiga nende laps 
liigub?

Kalind arvab, et paljud lap-
sevanemad ei tea tegelikult, 
millised nõuded elektritõuke-
ratastele kehtivad. „Sageli os-
tetakse selline liikur, mida laps 

soovib, aga ei uurita, mida tege-
likult koju ostetakse.“

Ta toob välja, et tänapäeval 
on kiiruspiirikute eemaldami-
ne väga lihtne ning internetist 
leiab hulgaliselt õpetusi, kuidas 
tõukerattaid kiiremaks muuta. 

Mida võiks iga noor enne sõitu 
meeles pidada?

Vahur Kalind paneb kõigi-
le tõukeratturitele südamele, 
et enne sõitu tuleks mõelda 
eelkõige enda ohutusele ning 
mitte alahinnata kaitsevahen-
dite tähtsust. „Kandke kiivreid 
ja kaitsmeid! Kui vaatate profi
rattureid, siis keegi neist ei 
lähe võistlusele ilma nendeta,“ 
märgib ta. 

Samuti soovitab ta teha end 
liikluses hästi märgatavaks, 
näiteks kanda erksavärvilisi 
riideid või kiivrit ning jälgida 
tähelepanelikult ümbrust.

Oluline on meeles pidada, et 
elektritõukeratas ei ole mängu-
asi. Suur kiirus, väikesed rattad 
ja kiivri puudumine tähenda-
vad, et kukkumise tagajärjed 
võivad olla väga rasked. 

Ohutut liiklemist kõigile! 

Kodukant

Elektritõukerattaga 
liikluses targalt  
ja turvaliselt

Oluline on meeles pidada, et elektritõukeratas ei ole mänguasi. Suur kiirus, väikesed rattad  
ja kiivri puudumine tähendavad, et kukkumise tagajärjed võivad olla väga rasked. Foto: Canva

Elektritõukerataste arv liikluses kasvab igal aastal 
ja nendest on saanud igapäevane osa meie liiklus-
pildist. Kiire, mugav ja lihtne liiklusvahend on eriti 
populaarne noorte seas, kuid koos elektritõuke­
rataste arvu kasvuga sagenevad paraku ka  
ohtlikud olukorrad ja rasked liiklusõnnetused.
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MTÜ Vohnja Päikesekiir 
viis edukalt ellu kooli-
tussarja „Loovalt särav-
kauniks“, mida toetas 
Kohaliku Omaalgatuse 
Programm. 

Projekti eesmärk oli tõsta Voh-
nja ja ümberkaudsete külade 
elanike teadlikkust erineva-
test loomingulistest tegevus-
test ning pakkuda võimalusi 
aktiivseks ja sisukaks vaba aja 
veetmiseks.

Kaheksa kuu jooksul toimus 
kokku kaheksa eriilmelist koo-
litust, kus osales 80 inimest. 
Koolitustel omandati praktili-
si teadmisi maalimisest, kalli-
graafiast, keraamikast, ehetest 
ja nahkehistööst. Lisaks uute 
oskuste õppimisele aitasid 
ühised tegevused tugevdada 
kogukonnatunnet ja inimeste 
omavahelist suhtlust.

Maalikoolitusi juhendas 
Mari Riina Mölder, kelle käe all 
valmisid teosed „Metsavaikus“ 
ja „Hortensia“. Osalejad õppisid 

tundma maalimise põhitõde-
sid ning erinevaid tehnikaid.

Ehete valmistamise töö-
tubasid viis läbi Emily Ruul. 
Koolitustel valmisid taaska-
sutatud hõbelusikatest kõrva-
rõngad, sõrmus ja ripats ning 
lehetehnikas keraamiline tass. 
Taaskasutusmaterjalide kasu-
tamine andis tegevustele lisa-

väärtuse ning innustas osale-
jaid loovalt mõtlema.

Nahkehistöö saladusi tut-
vustas Gerda Retter, kelle ju-
hendamisel valmisid kvaliteet-
sest kroompargitud veisena-
hast ehted. Kevadise lillepärja 
ja poolvääriskividest käevõru 
meisterdamist õpetas käsitöö-
koolitaja Merike Kont.

Kalligraafia koolituse viis 
läbi Jule Käen-Torm, kelle ju-
hendamisel tutvusid osalejad 
kauni kirjakunsti põhimõtete-
ga ning arendasid oma käelist 
täpsust ja loovust.

Kõige suuremat rõõmu pak-
kus korraldajatele näha, kui-
das inimesed julgesid katseta-
da ning avastasid endas uusi 
oskusi. „Kõik said hakkama ja 
valmisid imelised tööd,“ tõdeti 
projekti kokkuvõttes.

Valminud loomingut said 
kogukonna liikmed näha Voh-
nja mõisa külatoas, kus eri-
nevad väljapanekud pälvi-
sid palju kiidusõnu. Suur huvi 
järgmiste loovuskoolituste 
vastu näitab, et taolised ette-
võtmised on väikekogukonda-
de jaoks olulised ning aitavad 
hoida külaelu aktiivse ja elava-
na. Projekt „Loovalt säravkau-
niks“ tõestas, et ühine loome-
töö ühendab inimesi, arendab 
eneseväljendust ning loob ilu 
nii enda ümber kui ka kogu-
konnas tervikuna.

Õnne Kiviperk

15. mail toimus Pärnu-Jaagupis  
laste teatrifestival, kus Lääne-Viru  
maakonda esindasid Vohnja Lasteaed-
Algkooli noored teatritegijad etendu­
sega „Raamatukogunõid Rosaalie“. 

Žürii tunnustas etendust eripreemiaga „Meeldejää-
va muusikateatri eest“ ning näitlejapreemia pälvis 
Saara Frida Pipenberg Rosaalie rolli silmapaistva 
esituse eest. Festivalipäev pakkus noortele palju 
teatrielamusi, väärtuslikku lavakogemust ja uusi 
sõpru.

Õnne Kiviperk

Algklasside kooliteatrite riigifestivalil  
osalenud noored talendid. Foto: Õnne Kiviperk

Kadrina Kunstidekool 
võõrustas 19. mail  
Kadrina Huvikeskuses 
ligi 150 muusikahuvilist 
last Kadrina lasteaiast 
Sipsik. 

Rõõmsal kontserdil tutvusta-
sid noored muusikud erinevaid 
pille ja esitasid mitmekülgset 
repertuaari.

Kontserdi lõpus lauldi ühi-
selt Krista Aaviku laulu „Nae-
ratus“, mida juhendas õpetaja 
Eve Vunk. Südamlik kohtumi-
ne pakkus palju rõõmu ning 
loodetavasti sütitas nii mõ-
neski pisikeses kuulajas huvi 
muusika ja pillimängu vastu.

Kadrina Kunstidekool ootab 
kõiki huvilisi taas külla 1. juu-
nil toimuvale lastepäevale, kus 
avatud on kunsti- ja pillitoad.

Anneli Meibaum

Muusika ja rõõm täitsid Kadrina Huvikeskuse

Vohnja noored 
pälvisid 
teatrifestivalil 
tunnustuse

„Loovalt säravkauniks“ innustas 
inimesi looma ja koos tegutsema

Saalitäis väikeseid muusikasõpru. Foto: Anneli Meibaum

Töötoas valminud ehted. Fotod: erakogu
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Kadrina valla 2026. aasta kaa-
sava eelarve ettepanekuid sai 
esitada 1. aprillist kuni 1. maini. 
Kokku laekus kaks ettepanekut: 
NINJA harjutusrada Vohnja mõi-
sapargi mänguväljakule ning 
Kihlevere kogukonnaplats.

Ettepanekud vaatas läbi hin-
damiskomisjon koosseisus Aivar 
Aruja, Siim Umerov, Krista Kirsi-
mäe ja Maris Muusikus. Vallaela-
nike hääletusele kvalifitseerusid 
mõlemad ideed.

•	 	 ETTEPANEK NR 1  
NINJA harjutusrada Vohnja  
mõisapargi mänguväljakule

Projekti eesmärk on rajada Voh-
nja mõisapargi mänguväljakule 

kaasaegne ja mitmekülgne NIN-
JA harjutusrada, mis pakub las-
tele ja noortele rohkem liikumis- 
ja mänguvõimalusi. Uus ala toe-
tab aktiivset eluviisi, füüsiliste 
oskuste arendamist ning kogu-
kondlikku kooskäimist. Ettepa-
neku maksumus on 14 967 eurot 
ning elluviija on MTÜ Vohnja Päi-
kesekiir.

•	 	 ETTEPANEK NR 2  
Kihlevere kogukonnaplats

Kihlevere külla soovitakse raja-
da kõigile põlvkondadele mõel-
dud kogunemisala koos aiama-
ja, välikäimla ja aktiivse tegevuse 
alaga. Projekti eesmärk on luua 
turvaline ja kogukonda ühendav 

ühine ruum, kus saavad aega 
veeta nii lapsed, noored, pered 
kui ka eakad. Ettepaneku maksu-
mus on 15 144 eurot ning elluviija 
on MTÜ Aktiivne Kihlevere.

•	Kaasava eelarve rahvahääletus toi-
mub 20. maist kuni 3. juunini 2026. 
Hääletuse tulemused kinnitatakse 
vallavalitsuse korraldusega hiljemalt 
16. juunil 2026.
•	Hääletada saab iga vähemalt 
16-aastane isik, kelle elukoht on  
rahvastikuregistri andmetel Kadrina 
vald. Iga inimene saab anda ühe hääle 
oma eelistatud ettepanekule.
•	Hääletada saab elektrooniliselt info-
süsteemis VOLIS ID-kaardi või mobiil-
ID abil ja hääletussedeliga Kadrina 
valla raamatukogus ja selle filiaalides. 
•	Lisainfo: Kadrina valla arendusspet-
sialist ja kaasava eelarve projektijuht 
Maris Muusikus, 5349 1160, Maris.
Muusikus@kadrina.ee

Maris Muusikus

Kadrina valla kaasava eelarve rahvahääletus on alanud

Kadrina vallas kehtib 
alates selle aasta keva-
dest uus üldplaneering, 
mille Kadrina Valla­
volikogu kehtestas  
29. aprillil 2026. 

Üldplaneering on valla kõi-
ge olulisem ruumilise arengu 
dokument, mis määrab, kui-
das vald järgmiste aastaküm-
nete jooksul areneb, kuhu võib 
ehitada elamuid, ettevõtteid ja 
puhkealasid ning kuidas hoida 
loodust ja kvaliteetset elukesk-
konda.

Uue üldplaneeringu ees-
märk on hoida Kadrina vald 
meeldiva, turvalise ja looduslä-
hedase paigana, kus oleks hea 
elada igas vanuses inimestel. 
Planeeringuga soovitakse pa-
randada Kadrina ja Hulja ale-
viku avalikku ruumi, arenda-
da kergliiklusteid, säilitada ro-
healad ja väärtuslikud maasti-
kud ning toetada ettevõtlust ja 
kohalikke teenuseid.

Üldplaneering jagab valla ka-
heks peamiseks piirkonnaks –  

tiheasustusaladeks ja hajaasus-
tusaladeks. Tiheasustusaladeks 
on Kadrina ja Hulja alevik, kuhu 
on kavandatud rohkem uusi 

elamuid ja teenuseid ning kus 
kehtivad täpsemad ehitustingi-
mused. Hajaasustusega aladel 
säilib rohkem senine maaelu 
iseloom ning ehitustingimused 
on paindlikumad.

Üldplaneering ei muuda au-
tomaatselt kinnistute sihtots-
tarvet ega kohusta maaoma-
nikke midagi ümber tegema, 
kuid annab edaspidiseks selge-
mad reeglid ehitamise ja maa-
kasutuse kohta. Näiteks ük-
sikelamute puhul on üldjuhul 
lubatud kuni 9 meetri kõrgu-
sed hooned ning vähemalt 30% 
krundist peab jääma haljasta-
tuks või looduslikuks alaks.

Oluline osa planeeringust 
keskendub looduse ja kultuuri
pärandi hoidmisele. Kaitstakse 
väärtuslikke maastikke, rohe-
võrgustikku ja ajaloolisi küla-
sid ning toetatakse turvalise-
mat liikumist uute kergliiklus-
teede rajamise kaudu.

Kadrina valla üldplaneerin-
gu koostamine kestis ligi kuus 
aastat. Selle aja jooksul kaasa-
ti aktiivselt kohalikku kogu-
konda ning toimusid avalikud 
väljapanekud ja arutelud. Üld-
planeeringu menetluse kii-
tis heaks Maa- ja Ruumiamet. 
Üldplaneeringuga saab tut-
vuda Kadrina valla veebilehel 
üldplaneeringu rubriigis.

Merje Verhovitš

Kadrina vallas kehtib  
uus üldplaneering

Eelmisel aastal petsid 
kelmid Eesti inimestelt 
välja ligi 31 miljonit eu-
rot. Kadrina vallas lan-
ges kelmide ohvriks 13 
inimest ning kokku kao-
tati petturitele umbes 
32 000 eurot. 

Politsei sõnul muutuvad pe-
tuskeemid järjest veenvamaks 
ning kõige rohkem kahju põh-
justavad telefonikelmused. Sa-
geli esitlevad petturid end pan-
gatöötajate, politseinike või 
mõne teenusepakkujana ning 
räägivad inimestega pikki vest-
lusi, et nende usaldust võita.

Eriti sageli satuvad kelmide 
sihtmärgiks eakad inimesed. 
Petturid võivad väita, et inimese 
pangakonto on ohus, tema ni-
mele on vormistatud laene või 
vaja on aidata politsei „salajast 
uurimist“. Seejärel palutakse 
inimesel anda ära oma panga-
kaart, PIN-koodid, dokumendid 
või isegi sularaha.

Kelmid kasutavad sageli ka 
erinevaid programme, näiteks 
kaugjuhtimise rakendusi, mil-
le abil saavad nad ligipääsu ini-
mese telefonile või arvutile. Po-
litsei rõhutab, et mitte kunagi ei 
tohi võõra palvel oma seadmes-
se selliseid programme alla laa-
dida ega sisestada PIN-koode 
päringutele, mida inimene ise 
algatanud ei ole. 

Viimasel ajal kasutatakse 
skeeme, kus inimene hoitakse 
tundide kaupa telefoni otsas, 
keelatakse teistele kõnedele 

vastata ning hirmutatakse või-
malike tagajärgedega. Petturid 
võivad rääkida väga veenvalt, 
kasutada päris ametnike nime-
sid ning suhelda ladusas eesti 
keeles.

Politsei tuletab meelde:
•		Ei tee sinuga salajast koos-

tööd ega palu abi kurjategi-
jate kinni võtmiseks.

•		Ei käsi sul oma pere või sõp-
rade eest midagi varjata.

•		Ei käsi sul uurimise jaoks 
raha, dokumente või panga-
kaarti ära anda.

•		Ei juhenda sind oma raha, 
dokumente või pangakaarti 
pakiautomaati viima.

•		Ei karista sind kodus sulara-
ha hoidmise eest.

•		Ei tule sinu kogutud sääs-
te üle lugema, deklareerima 
ega hoiule võtma.

•		Ei survesta sind oma kodu 
või autot müüma ning müü-
gist saadud raha sularahas 
üle andma.

•		Ei küsi sinult PIN-koode ega 
palu neid kinnitada.

•		Ei palu sul mingisuguseid 
programme ega äppe alla 
laadida.

•		Ei suhtle sinuga Whatsappis, 
Viberis vms äppides video-
kõne kaudu.

•		Kui telefonikõne sisaldab vä-
hemalt ühte eelnevalt loetle-
tud komponenti, on tegemist 
pettusega! 

•		Kuidas kelmi kõne puhul 
käituda?

•		Kui saad kelmilt kõne, lõpeta 
see kohe!

•		Kui sul on siiski kahtlus, kas 
kõne on õige, katkesta see ja 
kontrolli. Selleks helista kõ-
nes esinetud asutusele ta-
gasi nende kodulehel oleval 
numbril ja uuri, kas kõne 
tuli neilt või on tegemist  
pettusega.

•		Jäta meelde, et Eesti riigiasu-
tuste töötajad peavad oska-
ma rääkida eesti keeles. Kui 
helistaja väidab end olevat 
politseinik, panga töötaja või 
mõni muu teenusepakku-
ja ja eesti keelt ei räägi, siis 
on tegemist kohe kindlasti  
kelmiga.

•		Ära kunagi avalda võõrale 
inimesele kõnes oma PIN-
koode! Olgu selleks pank, 
politsei või mõni teenuse-
pakkuja.

•		Ära kunagi sisesta PIN-koo-
de päringutele, mida Sa ise 
pole algatanud.

•		Ära lae kellegi palvel oma 
seadmesse alla programme, 
mille toimimisest ja võime-
kusest Sa ise eelnevalt mi-
dagi ei tea.

•		Teavita alati juhtunust polit-
seid!

Politsei ootab inimestelt kel-
muste vihjeid – sh kuvatõmmi-
seid ja kõnesalvestisi aadressil 
kelmused@politsei.ee. Iga info 
võimalikust kelmusest aitab 
meil võidelda selle rahvusva-
helise kuritegevuse vastu! 

Jaagup Toompuu
PPA kelmuste ennetamise  

ja lahendamise keskuse juht

Pilt kelmist, 
kes esitleb 
end Whats­
App video­
kõnedes  
politsei-
ametnikuna. 
Foto: PPA

Kadrina valla elanikud 
kaotasid möödunud aastal 
kelmidele 32 000 eurot
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ÜHESKOOS TEADLIKUMAKS

Konkursile on oodatud osale-
ma kaunid eramu- ja taluaiad, 
haljastatud ümbrusega korte-
relamud, koolide, lasteaedade 
ja teiste ühiskondlike objekti-
de kaunid ümbrused ning kü-
laplatsid. 

Tähelepanu soovitak-
se pöörata ka spordirajatis-
te ümbrusele, liigirikkale ja 
looduslähedasele kodule, kus 
lisaks taimedele on jäetud 
ruumi liblikatele, konnadele, 
siilidele jms, samuti muin-
suskaitseobjektide ümbruse-
le ning vahvatele mänguma-
jadele koduaias.

Samuti otsitakse „Tarka 
maja“ – kauni ümbrusega 
hoonet, kus kasutatakse nuti-
kaid lahendusi, näiteks päike-
sepaneele, maakütet ja tuule
energiat.

Maakondlikule komisjo-
nile oodatakse igast omava-
litsusest kuni kolme objek-
ti esitamist 16. juuniks 2026. 
Komisjon valib nende hulgast 
välja kolm objekti, mis esita-
takse 26. juuniks 2026 Eesti 
Kodukaunistamise Ühendu-
se volinikekogule.

Komisjonile esitamisel 
peab olema esitatava objekti 
omaniku nõusolek. Esitami-
sel tuleb lisada objekti nimi, 
omavalitsus, objekti aadress 
(kohale jõudmiseks Waze’i 
abil) ja kontakttelefon. 

Komisjon teeb ringsõidu 
esitatud objektidele 19. juunil 
2026 ning vajadusel, kui objek-
te on palju, ka 22. juunil 2026.

Eesti Kodukaunistamise 
Ühendus korraldab tänavu 
29. korda konkursi „Eesti kau-

nis kodu 2026“, et välja selgi-
tada kaunid kodud ja paigad, 
mis väärivad 2026. aastal Va-
bariigi presidendi tunnustust.

Kodukaunistamisliikumi-
se algatas president Kons-
tantin Päts 1936. aastal. Seda 
traditsiooni on jätkanud kõik 
taastatud Eesti Vabariigi pre-
sidendid. Liikumise eesmärk 
on kodukoha korrastamise 
ja kaunistamise traditsioo-
nide hoidmine ning arenda-
mine, eeskujude seadmine, 
elukeskkonna parandamine 
ning Eesti töö- ja elamiskul-
tuuri väärtustamine. 

Lisainfo: www.iluskodu.ee

Meeli Veia
Lääne-Virumaa  

Kodukaunistamise  
Ühenduse koordinaator

Olime siis noored –  
Signe 32, Piret 27 ja  
Kati 24 – kui meie isa 
tormisel septembriööl 
Läänemerelt enam koju 
Kadrinasse ei tulnud. 

Sama meri, mille kuldkollas-
tel liivadel ta armastas suve-
päevadel puhata, võttis meilt 
isa ja vanaisa. Käesoleva aasta  
8. juunil saaks meie isa 90-aas-
taseks. Tema elutee lõppes  
58. eluaastal.

Kui 1962. aastal oli isal vaja 
Kadrina MTJ juhina tööle asu-
des täita isikuankeet, kirjutas 
ta oma päritoluks talupoeg Jär-
vamaalt. Isa lapsepõlv möödus 
Järvamaal Puivere külas, kus 
tekkis armastus maaelu vastu, 
oskus hakkama saada raske ta-
lutööga, arenes kohusetunne ja 
vastutus. Pärast Eesti Põlluma-
janduse Akadeemia lõpetamist 
tuli isa Kadrinasse, rajas siia 
oma perele kodu ning asutuse 
juhina soovis luua paremad või-
malused eluks igale kadrinala-
sele. Vaja oli rajada tootmishoo-
neid, mugavaid korterelamuid, 
kaasaegset kooli ja lasteaeda, 
spordiruume ja -väljakuid. Seda 
kõike ta koostöös oma mõtte-
kaaslaste ja toetava meeskon-
naga teha jõudiski.

Meie, tema tütred ei näinud 
oma isa sel ajal juhi ja visionääri-

na. Meie jaoks oli ta – lihtsalt isa! 
Vahel karm, vahel liiga nõudlik, 
kuid alati õiglane. Meie mäleta-
me meest, kes võis peale pikka 
tööpäeva sõita Palmse metsa-
desse ning ööpimedani mus-
tikaid või seeni korjata. Meest, 
kes kasvatas kanu ja põrsaid 
ning kellel oli keeruline tutta-
val kanal pea maha lüüa. Meest, 
keda tuli sageli sealaudast ot-
sima minna, sest ta oli jäänud 
vestlema oma kuue põrsaga. Ja 
siis tuli ta tuppa, et läbi viia kas-
vatuslik arutelu pisut ulakate 
ja pahandust teinud tütardega. 
Ulakuste hulka kuulusid näiteks 
liiga kaua peol viibimine, paksu 
meigikorraga kodust välja hiili-
mine, peenarde rohimata jätmi-
ne, punaste sõstarde korjamine 
ainult pool ämbrit jpm. Samu-
ti leidis ta oma töö kõrvalt ala-
ti aega, et ülima põhjalikkusega 
selgitada matemaatika või füü-
sika ülesandeid oma tütardele. 

Isa oli hea suhtleja, viisakas 
ja tähelepanelik kaaslane. Meie 
mälestuses on ta ikka kellega-
gi vestlemas, tähelepanelikult 
kuulamas, kätlemas, tänamas, 
toetamas või midagi uurimas, 
arutamas. Mäletame teda õhtu-
ti pikast päevast väsinuna teleri 
ees tukkumas, süles suur doku-

mendikaust, kus ootasid allkir-
jastamist „tähtsad paberid”, voo-
di kõrval ajalehekuhi, mida plaa-
nis lugeda ja detailselt uurida 
siis, kui ükskord pensionile jääb.

Isa oli andunud sportlane. Ta 
oli visa ja järjekindel. Kevadest 
sügiseni võis teda kohata juba 
kell 6 hommikul teeääri pidi 
sörkimas ning talvel, kohe pea-
le tööpäeva, Neeruti suusarada-
del rassimas. Tartu maratoniks 
oli vaja ju valmistuda! Valgus-
tatud suusaradasid sel ajal veel 
ei olnud, aga tema käis rajal ka 
pimedas, pealamp valgust and-
mas. Tulemuseks oli kord kuk-
kumine Neerutis muuseumi 
mäel ja õlaliigese tõsine vigas-
tus, mis andis tunda palju ja va-
lusalt pikki aastaid. 

Vanu fotoalbumeid lehitse-
des saame teada, et isa tegeles 
nooruses paljude spordialadega. 
Ratsutamine, poks, motosport ja 
sõudmine – nende alade harras-
tajate hulgas oli ka meie isa. Eriti 
edukad olid 50ndad. 1957. aastal 
Eesti sügisregatil kaheksapaadi 
meeskonnas võitis ta hõbeme-
dali ning oli Tartu meister nel-
ja- ja kaheksapaadi sõidus. Ees-
ti meistrivõistlustel 1958. aastal 
pälvis ta hõbe- ja 1959. aastal 
pronksmedali. 

Isa oli visa õppija. Eesti taas-
iseseisvusega tuli vajadus ing-
liskeelseks suhtlemiseks Taa-
ni, Rootsi, Norra ja Soome kol-

leegidega. Nii hakkas ta käima 
inglise keele kursustel, kuid jäi 
alati kindlaks oma seisukohale, 
et tema hääldab seda imelikku 
keelt just nii, nagu tema õigeks 
peab. Ei aidanud tütar Signe kee-
le käänamine ega meele vääna-

mine. Isa arvas ikka, et küll need 
väljamaa mehed tema jutust aru 
saavad, kui väga tahavad. 

Me ei tea, millise pilguga vaa-
taks meie isa tänast Kadrinat. 
Kas kiidaks heaks, vangutaks 
pead või paneks nii mõnelegi 

asjale ise käed külge!? Mõeldes 
tema oskusele näha suurt pilti 
ja otsida võimalusi ka siis, kui 
neid kandikul pakkuma ei tulda, 
oleks tal ehk kavas mõni suure-
jooneline plaan, millega Kadri-
na võiks silma paista. Miks mit-
te sõudmiskanal Loobu jõele või 
suusahüppetorn Neeruti mäge-
desse? 

Me oleme tänulikud, et sündi-
sime sellesse peresse, saime olla 
oma isa kaaslased tema eluteel. 
Meie isa oli piiritult truu Kadri-
nale. Kuigi teda kutsuti kordu-
valt täitma riigametniku tööko-
hustusi ministeeriumis, loobus 
ta neist pakkumistest, sest see 
tähendanuks kolimist pealinna. 
Isa jäi koju, Kadrinasse – just 
siin oskas ja tahtis ta mõelda 
suuremalt, kui oma ajastu riigi-
kord ja elukorraldus lubasid. 

Meil, Enno Põllu tütardel on 
rõõm näha, et see, mida meie 
isa ehitas ja rajas, elab siin eda-
si. Tema soov, et Kadrinas oleks 
hea elada nii noortel ja tegusa-
tel kui ka vanadel ja auväärse-
tel, on täitunud – Kadrina elab 
ja areneb. 

Meie sügav kummardus kõi-
gile inimestele Kadrinas, kes 
mäletavad, loovad ja annavad 
rohkem, kui inimese isiklikuks 
õnneks vaja on. 

Signe Ojasalu 
Piret Mättikas 

Katrin Tsuiman

Ekraanid on saanud  
loomulikuks osaks nii 
laste kui ka täiskasva-
nute igapäevaelus. 
Seadmete kasutamine ei ole 
alati probleemne käitumine, 
vaid harjumuslik tegevus. Näi-
teks võime olla harjunud mõ-
nes rakenduses lihtsalt sisu ke-
rima. Mõnikord kasutame nu-
tiseadmeid ka igavuse peleta-
miseks või ebameeldivate tun-
nete vältimiseks, teinekord aga 
ilmajäämise hirmu tõttu.

Sageli märkame alles väsi-
muse, konfliktide või hajevil 
olemise kaudu, et soovime oma 
pere ekraaniharjumusi teadli-
kumalt muuta ja luua rohkem 
päriselt ühiseid hetki. Suvi on 
harjumuste kujundamiseks hea 
aeg, sest siis on sageli rohkem 
võimalusi suunata oma tähele-
panu nutiseadmest eemale. 

Esmalt tasub enda jaoks läbi 
mõelda, miks me mingit muu-
tust soovime. Näiteks võib soov 
vähem telefonis olla tuleneda 
soovist olla suhtlemise ajal pä-
riselt kohal – nii sõprade, laste 
kui ka kaaslase jaoks. Tähen-
duslik suhtlus on kohalolu, sii-
ras huvi teiste vastu, hoolivus ja 
turvaline keskkond, kus ükstei-
sest lugu peetakse. 

Eesmärk võiks olla ekraani-
aega teadlikult ja samm-sam-
mult vähendada. Selleks, et 
pakkuda lapsele alternatiivseid 
tegevusi, tuleb kujundada uusi 
harjumusi järk-järgult, näiteks 
vähendades ekraaniaega näda-
las 10–15 minuti võrra. Muutus 
on sageli ebamugav ning uue 
oskuse või harjumuse kujune-
mine võtab tavaliselt aega um-
bes 2–3 nädalat.

Eesmärgi üles kirjutamine 
võib aidata meeles hoida, miks 
me midagi oleme ette võtnud. 
Suure „hurraaga“ alustada on 
lihtne, ent kui esmane hoog 
raugeb, võib eesmärgini püüdle-
mine muutuda keerulisemaks. 
Seetõttu võib kirjutamine olla 
toetav ja aidata selleni hõlpsa-
mini jõuda.

Kui oleme läbi mõelnud, mil-
liseid muutusi soovime teha, on 
oluline need selgelt sõnastada 
nii lapsele kui ka teistele pere-
liikmetele. Näiteks: „Kahe päe-
va pärast vaatame multifilmi 
õhtu asemel hommikul, sest nii 
on õhtul lihtsam magama min-
na.“ Selged ja ette teada muuda-
tused aitavad kõikidel uue olu-
korraga paremini kohaneda.

Sageli valitakse nutiseade 
just siis, kui on igav ega teki 
kohe ideid, mida muud teha. 

Ekraanivabade tegevuste toe-
tamiseks on oluline, et muud 
tegevusvõimalused oleksid 
lastele selgelt nähtavad ja ker-
gesti kasutatavad. Alternatiiv-
sed tegevused sõltuvad vanu-
sest, huvidest ning võimalus-
test. Näiteks võiksid nähtaval 
kohal olla erinevad lauamän-
gud, raamatud, pusled, kunsti-
tarbed ning isegi õuemängud 
ja -tegevused (reketid, kriidid, 
mullitaja, kineetiline liiv jms). 
Pakkuda tegevusi, mis soodus-
tavad vahetut suhtlust ja loovad 
positiivseid emotsioone päris-
elus, näiteks sõpradega koos aja 
veetmine, muusika kuulamine 
ja tantsimine, piknik ja matka-
mine, rattaga sõitmine või muu 
aktiivne liikumine. 

Raske ei ole niivõrd uue 
eesmärgi leidmine, vaid lap-
se frustratsiooni talumine. On 
täiesti loomulik, et laps võib 
muudatuste tõttu pahameelt 
tunda. Frustratsiooni ei pea väl-
tima — oluline on jääda mõist-
vaks ja rahulikuks ning samal 
ajal kindlaks oma piiride juur-
de, sest see loob lapse jaoks tur-
valise ja usaldusväärse kesk-
konna. 

Tasub mõista, et muutusi on 
mõistlik teha järk-järgult, kes-
kendudes korraga ühe uue har-
jumuse kujundamisele. Kui üks 
uus harjumus on juba kinnistu-
nud, võib seejärel liikuda alles 
järgmise muutuse juurde.

Suhtlemine ja koos veedetud 
aeg on olulisemad kui ekraan –  
lapsele jäävad meelde ühised 
kogemused ja hetked, mitte 
nutiseadmes veedetud aeg.

Karina Eisenschmidt
Kadrina Keskkooli psühholoog

Mirell Viru
Kadrina Keskkooli eripedagoog 

Lääne-Viru Omavalitsuste Liit  
kuulutab välja konkursi  
„Lääne-Virumaa kaunis kodu 2026“

Teadlikumad 
ekraaniharjumused 

kogu perele:  
kuidas luua muutust?

Meie isa ENNO PÕLLU – mees, kes jäi Kadrinasse
KODUKANDI 
AJALOONURK Enno Põllu  Enno Põllu  

Foto: erakoguFoto: erakogu
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Uus küsimus:  
kes on pildil?
Vastused teatada:  
e-postiga rystom@hot.ee,  
telefonil 502 3846,  
kirjalikult Koidu 21, Kadrina.  
Viimane päev on 17. juuni.

Ikka teie, Risto Murumägi

Eelmises lehes ilmunud fotol 
oli EW-aegsele riigitegelasele 
Rudolf Pennole (1896–1951), 
kelle sünnist möödus äsja 130 
aastat, kuulunud elamu Huljal. 
Kuni 1972. aastani asus selles 
hoones Hulja sovhoosi kontor. 
Tänaseks on hoone hävinud.

Õigesti vastasid: Lauri  
Murumägi, Andres Lindam, 
Svetlana Tsvetkova, Mihkel 
Eller, Eino Nurk, Ainu Kirotbek, 
Neeme Mangulis, Maret Järs.
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Ridaküla maardla 
avalik arutelu
Kadrina Vallavalitsus kutsub teid 
2. juunil 2026 kell 17 Ridaküla 
seltsimajja arutama kavandata-
va kruusamaardla taotlust. 

Keskkonnaamet teatas 
20.05.2026, et on võtnud me-
netlusse Pullimees OÜ Ridakü-
la kruusakarjääri keskkonnaloa 
taotluse, mis on leitav aadres-
sil: https://kotkas.envir.ee/per-
mits/public_application_index 
(sisestada menetluse number 
136352).

Kavandatav kruusamaardla 
asub Ridakülas Metsa kinnistul 
(27302:003:0720). Tegemist on 
mäeeraldisega, mille pindala on 
7,59 ha ja teenindusmaa pindala 
8,16 ha. Keskkonnaluba soovi-
takse taotleda 15 aastaks.

Keskkonnaamet küsib Kadri-
na Vallavolikogu arvamust kae-
vandamise taotlusele hiljemalt 
20.07.2026. Luba menetleb ja 
väljastab Keskkonnaamet.

Keskkonnaamet juhib tähe-
lepanu, et antav arvamus on me-
netlusetoiming, mis peab olema 
põhjendatud ning mis on tule-
nevalt kohtupraktikast iseseis-
valt vaidlustatav. Kui arvamust 
ei ole määratud tähtajaks antud, 
lahendab Keskkonnaamet kesk-
konnaloa taotluse omavalitsuse 
arvamuseta.

Volikogu otsustab arvamuse 
andmist 17.juuni 2026 toimuval 
istungil. Soovime eelnevalt ko-
gukonnaga teemat arutada ja 
saada taotlejalt selgitusi.

Pamela Talzi
keskkonnaspetsialist

Kadrina valla raamatukogu  
sai Kultuuriministeeriumi 
rahvaraamatukogude kiirendi 
toel positiivse rahastusotsu-
se projektile „Infotehnoloogia 
võimaluste kaasajastamine 
Kadrina Valla Raamatukogus“. 
Projekti tulemusel on kõikides 
raamatukogu üksustes kasu-
tusel uued suure monitoriga 
lugejaarvutid, mis paranda-
vad võimalusi lugejate IT-ala-
seks nõustamiseks ja koolita-
miseks.

Raamatukogu õpetab ja 
abistab erinevate arvutitoi-
mingute juures, sealhulgas in-
ternetipangas maksete tege-
misel, dokumentide digiallkir-
jastamisel ning terviseportaali 
kasutamisel. Eriti on oodatud 
vanemaealised, kes soovivad 
oma digioskusi arendada. 

Rohkem infot saab telefonil  
325 0107.

Lisaks on Kadrina põhiko-
gu kaugtööruumis võimalik 
kasutada uut sülearvutit. Hulja 
filiaalis on taastatud võimalus 
korraldada filmiõhtuid ja kooli-
tusi ning Kihlevere filiaalis on 

tänu uuele televiisorile loodud 
tingimused ühisvaatamisteks 
ja koolitusteks.

Raamatukogupere tänab 
Kadrina vallavalitsust ja Kul-
tuuriministeeriumi toetuse 
eest! 

Gerda Ansi

Kadrina Noortekeskusel on 
seljataga tegus hooaeg, kuhu 
mahtus palju erinevaid tegevu-
si ja sündmusi. Suveperioodiks 
planeerime nii avatud noorsoo-
tööd, laagreid kui ka erinevaid 
sündmusi. Kuni 9. juunini töö-
tab noortekeskus tavapärastel 
kellaaegadel. 10.–19. juunini on 
noortekeskus avatud kell 10–15.

Sel suvel korraldavad noor-
sootöötajad Vainupeal kaks 
lastelaagrit, mis toimuvad  
17.–21. juulini (kohad on täis) ja 
7.–11. augustini.

Kadrina valla noortelaagrid 
2026 pakuvad viis päeva täis 
seiklusi, uusi oskusi ja elamusi!

Teise vahetuse laagrisse 
ootame 12–17-aastaseid noo-
ri. Laagri fookuses on noorte 
enesehoid, praktilised ellujää-
misoskused ja meeskonnatöö, 
mida arendatakse põnevate te-
gevuste ja väljakutsete kaudu. 

Viiepäevase laagri lõpeta-
me meeleoluka väljasõiduga 
Tallinnasse, kus külastame FK 
kardikeskust ja PROTO avas-
tustehast ning paneme proo-

vile oma täpsuse ja julguse 
paintball’i mängides.

Laagrisse saab registree-
rida Kadrina Noortekeskuse 
Facebooki lehe kaudu või pöör-
dudes noortekeskusesse või 
rahvamajja. Laagri osalustasu 
on 60 eurot.

Noortekeskus on taas avatud 
alates 17. augustist kell 10–15.

Kadrina Kultuurikoja noor-
sootöö meeskond soovib kõigi-
le tegutsemisrohket ja rõõmsat 
suve!

Kadrina noortekeskus

Suvi on aeg, mil päevad 
on pikad ja võimalusi  
tegutsemiseks palju. 
Kuigi nutiseadmed pakuvad 
kiiret meelelahutust, tasub nen-
de kõrval leida aega ka lugemi-
seks. Raamat viib seiklema, 
arendab sõnavara ja kujutlus-
võimet ning aitab avastada uusi 
maailmu. Raamatukogust leiab 
lugemist igale maitsele ning 
aitame hea meelega sobiva 
raamatu valikul. Eriti ootame 
suvel lugema lapsi ja noori –  

iga loetud raamat on samm 
uute avastuste poole.

Kui parajasti ei ole tuju raa-
matut lugeda, tasub pilk hei-
ta meie ajalehtede ja ajakirjade 
valikule. Nii saab end kursis 
hoida värskete uudiste, hobide 
ja põnevate lugudega ka kerge-
mas vormis. Lisaks on võima-
lik raamatukogust koju laenu-
tada lauamänge, mis pakuvad 
vihmastel suvepäevadel toredat 
ajaviidet kogu perele.

Anname teada, et suvepe-
rioodil võivad raamatukogu  

filiaalide lahtiole-
kuajad muutuda. 
Täpsem info on lei-
tav raamatukogu 
kodulehelt: raamatu-
kogu.kadrina.ee, raa-
matukogude ustelt 
või telefonil 325 0107. 
Kadrina põhikogu on 
avatud tööpäeviti kell 
11–18 ning laupäeviti ja 
pühapäeviti suletud.

Iga raamat on uus seik-
lus – tule vali enda oma!

Gerda Ansi

Neeruti Seltsi projekti „Kultuu-
rilooliste retkede, huvireiside ja 
õpitubade korraldamine“ 2024–
2026 raames Leader-meetme 
2-2 Aktiivne ja tegus kogukond 
poolt rahastatud jalgrattaretk 
„Kultuurilooline Palverännu-
tee“ teine retk toimub 27.–28. 
juunil. Kohandatud marsruut 
on Esna-Adavere-Võisiku-Ran-
nu. Alguspunkti viib buss nii 
rattad kui ka ratturid.

Jalgratastel kilomeetreid 
koguneb kahe päeva peale suu-
rusjärgus 100 km. See kujuneb 
sõites lühikeste etappidena, te-
hes ka vahepeatusi. 

Jalgrattaid hakkame Par-
gi tn 3 juures treilerile laadi-
ma 27. juuni hommikul kell 

7.30. Tagasi Kadrinasse jõuame  
28. juuni õhtul kell 22.

Osalustasu 20 €. Tasumine 
sularahas infokoosolekul, mis 
toimub juunikuus Pargi tn 3 
loodustoas. Infokoosoleku täp-
ne toimumisaeg teatatakse re-
gistreerunutele.

Lisainfo ja registreerimine 
ylle.visnapuu@gmail.com, te-
lefon 5289402. Korraldajad oo-
tavad liitujaid, sest on veel vabu 
kohti.

MTÜ Neeruti Selts

Neeruti Seltsi jalgrattaretk 
„KULTUURILOOLINE 
PALVERÄNNUTEE“

Vaheta ekraan raamatu vastu –  
SUVI RAAMATUKOGUS!

Valik põnevaid laste­
raamatuid. Foto: Gerda Ansi

Noortekeskus läheb üle suvisele töökorraldusele

Kadrina raamatukogu uus lugejaarvuti. Foto: Gerda Ansi

Kaasaegsed IT-võimalused  
Kadrina valla raamatukogus
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KULTUURIKALENDER

•	Laupäeval, 6. juunil külaretk 
Kihlevere külla. Väljasõit kell 10  
rahvamaja juurest isiklike auto-
dega. Autoomanikud sõidutavad 
jalamehi ja -naisi. Tasuta.

•	Kolmapäeval, 10. juunil kell 18 
Roheliisu näokreemi töötuba  
Wiru16 kohvikus. Pilet 25 eurot.

•	Neljapäeval, 11. juunil huvireis 
Eismale ja Karepale.  
Külastame Sagrista muuseumi  
ja Richard Uutmaa ateljee
muuseumi. Osalustasu 10 eurot.  
Info ja registreerimine: 3250107 
või raamatukogu@kadrina.ee

•	Laupäeval, 13. juunil kell 17  
veiniga maalimise õhtu  
„Pintsel ja prosecco“ Wiru16 
kohvikus. Pilet 35 eurot.

•	Reedel, 19. juunil suveterrassi  
avapidu erinevate artistide  
ja DJ-dega Wiru16 kohvikus.  
Pilet 20 eurot.

•	Laupäeval, 27.–28. juunil retk 
Esna–Adavere–Võisiku–Rannu  
jalgratastel. Toetatud Leader-
meetme 2-2 poolt. Osalustasu 
20 €. Pargi tn 3 juures jalgrataste 
laadimine algab kell 7.30.  
Eelregistreerimine 5289402  
või ylle.visnapuu@gmail.com

Hüvasti, Ahti!
16. mail saatsime viimsele teekonnale 
Kadrina Kultuurikoja kauaaegse kont-
sertmeistri ja suurepärase kolleegi Ahti 
Bachblumi.

Ahti oli Kadrina rahvamaja muusi-
karingi asendamatu klaverisaatja, kel-
le muusikaline eeskuju oli noortele tee-
drajav ja jõuduandev. Kümnetel ja küm-
netel noortel solistidel õnnestus koos 
Ahtiga igapäevaselt harjutada, esineda 
ja osaleda edukalt konkurssidel. 

Usume, et Ahti Bachblumi professio-
naalsus, heatahtlikkus ja toetav sõbra-
õlg jääb meie muusikaringi noori solis-
te alati saatma. Ahti Bacblum jääb oma 
viljaka tegevusega looviisikuna, suure-
pärase pianisti ja improviseerijana ning 
noortega töötajana peatükiks Kadrina 
kultuuriloos.

Kadrina Kultuurikoda,  
Kadrina rahvamaja muusikaring

Mai keskpaigas kutsusid kol-
me piirkonna entusiastid kok-
ku järjekorras juba teise külade 
ümarlaua. Ridaküla seltsima-
jas kohtusid üheksa küla esin-
dajad – kokku ligi 30 suurt ja 
väikest osalejat. Ühiselt arutati, 
mida toredat erinevates küla-

des toimub, millised on kitsas-
kohad ning kuidas leida neile 
lahendusi.

Rõõm on tõdeda, et kohtu-
mist peeti oluliseks. Järgmine, 
järjekorras juba kolmas kohtu-
mine toimub 9. septembril kell 
18.00 Läsna rahvamajas ning 

oodatud on kõik huvilised. See-
kordse kohtumise fookuses on 
erinevate projektivõimaluste 
leidmine.

Suure tänutundega Maris 
Kihleverest, Kati Huljalt, Airi ja 
Anastasia Ridakülast.

Airi Raus

Külade koostöö sai Ridakülas hoogu juurde

Külade ümarlaud Ridakülas. Foto: Arvi Schasmin

Hans Kristjan Saluvee, Ahti Bacblum ja Bert Sebastian Maripuu peale edukat  
esinemist Ukuaru muusikamajas aprillis 2026, Eesti Meestelaulu Seltsi poiste  
solistide võistulaulmisel. Foto: erakogu
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Juuni 
juubilarid

Evi Sikk� 94
Nina Gusakova� 91
Jaan Kressa� 85
Jaan Soomets� 85
Silvi Aess� 85
Ida Norvaiš� 85
Kaja Normak� 80
Uno Hansson� 75
Ülo Kais� 75
Elvi Talve� 75
Regina Polt� 75
Eda Kattago� 75
Maimu Allmäe� 75
Helgi Pajo� 75
Roland Rahnu� 70
Uno Ehasalu� 70
Pärtel Soidla� 70
Pärje Taal� 70
Laine Treiman� 70
Tatjana Osokina� 70
Rutt Tuuder� 70
Mai Fäelmann� 70

Aprillis  
registreeritud 

lapsed
Renart Soppe
Brianna Pirak

1. mai seisuga oli Kadrina valla 
elanike arv 4665.

NB! Kes ei soovi, et teda
õnnitletakse vallalehes,
palun sellest teada anda

telefonil 5420 0660.

EVI SAZONOVA
29.04.1935 – 21.04.2026

ENE VAHESAAR
15.07.1941 – 25.04.2026

MARGO PEELING
04.04.1970 – 26.04.2026

MAIDO SULEV
06.01.1973 – 29.04.2026

TOIVO VEERSALU
18.10.1947 – 14.05.2026

MälestameMälestameTULE  
SÕIDUPROFF  
AUTOKOOLI!!!
Pakume:
•	 B-kategooria kursus
•	 Lõppastme koolitus
•	 Lisasõidutunnid (enne eksameid või pärast 

pikemat pausi enesekindluse tõstmiseks)
Registreeru meie kodulehel www.soiduproff.ee 

või Liikluslab.ee
Saada teade e-postile info@proffkool.ee  

või tel 5552 1332
Kontaktisik: Madis Kalman

E-mail: info@proffkool.ee, telefon: 5552 1332

Korstnapitside ehitus ja remont. Tel 5557 9399.

Müüa saetud ja lõhutud küttepuud,  
pikkus ja kogus vastavalt soovile.Tel 5692 1906.

Loomaarsti vastuvõtt Läsna külas. Vaktsineerimised, kiibistamised,  
kastreerimine, steriliseerimine, ravi, kirurgia, kojukutsed, eutanaasia.  

Tel 508 9057, meiliaadress: tiina.zobin@gmail.com.

Ostan teie auto, kaubiku või maasturi. Tehniline seisukord ei oma tähtsust.  
Vajadusel registrist kustutamine ja äravedu puksiiriga. Tel 5630 4306 


